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Az ország milliói.
Kolozsvár, márc. 27.

(:) Most, hogy a kormány az 
állami beruházásokról szóló tör­
vényjavaslat benyújtotta a képvi­
selőház elé és kilátásba helyezte 
azt, hogy öt éven belül nem keve­
sebb, mint háromszázhusz millió 
koronát fog különböző beruházá­
sokra a vasút, az ipar, a mezőgaz­
daság javára fordítani, olyan meg­
elégedés és öröm vett erőt különö­
sen az érdekelteken, mint az olyan 
emberen, akinek az évek hosszú 
során át elpotyogtatott, elkallódott 
pénzét valaki egy summában egy­
szerre adná át. Hát igaz, hogy nagy 
summa pénz az, a mit a kormány 
most a beruházásokra kitűzött és 
jól fog fogni az azoknál, akiknek 
jutni fog belőle; de ne felejtsük el, 
hogy itt nem elpotyogtatott és el­
kallódott pénznek visszatérítéséről 
van szó, hanem fanfárok recsegése 
mellett való kiosztásáról olyan pén­
zeknek, melyeket az adózó polgár­
ság tömbétől évek hosszú során át 
elvontak és évek hosszú során át 
el fognak vonni.

Általános elégedettséget és 
örömet a beruházások milliói joggal 
csak akkor kelthetnek, ha ezek a 
milliók valóban általános szükség­
leteknek kielégítésére fognak föl­
használtatni és nem egyes embe­
reknek, egyes vállalatoknak a zse­
bét fogja busás nyereséggel meg­
tömni. Ha a saját hibánkból elve­
szett, vagy elveszettnek hitt pénzek 
csak egy részét kapjuk is vissza, 
megvagyunk elégedve vele; de ha 
azt kell látnunk, hogy a tőlünk 
gyűjtött vagy gyűjtendő, általunk 
fizetett, vagy fizetendő pénzek nem 
nekünk, hanem másoknak adatnak 
vissza, akkor bizony nincs okunk a 
'megelégedésre és nem is lehetünk 
hiegelégedve.

Háromszázhusz millió beruhá­
zás nagyon jól esnék közgazdasá­
gunknak minden időben, de külö­
nösen jól esik most, mikor közgaz­
daságunknak talaja a milliók hosz- 
szas várakozása közben kiszikkadt 
és azzal fenyegetett már, hogy éhen 
hagyj a veszni, vagy a kivándor­
lásra fogja bírni népünket. Hogy 
ettől a beruházástól várta iparunkfÁRCA.

Éva !
Nem fon be csábítás varázsa 
A józan ész páncéla véd. 
Nem szédít el égő tekintet 
S e vágytól lihegő beszéd. 
Egykedvűen térsz meg körömbe 
Egykedvű vagy ha távozol.
Sivár igazságot beszélsz csak, 
Bohó álmot nem álmodol.

Úgy vágyom a lolkedbe látni: 
Valóban oly fásult, rideg? 
Nem a hiúság színlelése, 
Hogy más vagy mint a többiek ? 
Bölcselkedel okos nyugodtan, 
Mig annyi sok más: ég, szeret. 
Ifjú vagy, de az ifjú évek 
Ábrándjait nem ismered.

A szív rajongó álmodóin, 
Mégis! — kicsinylőn ne nevess. 
Ne hangoztasd gúnyos fölénnyel 
Hogy szeretni nem érdemes.
Mély közönyöd megtörni vágyom, 
E célra éltem felteszem, 
Legyen az ár emberfölötti, 
De szived az enyém leszen!

Leszek szelíd, hű mint a gerle 
Mely sohse vágy túl erdején. 
Leszek sas, mely párját követve 
Áttör a bércek fellegén.
Ki volna még oly szűzi szende, 
Minő én volnék kedvedért 
S átváltozom csábos szirénné 
Ha lelked igy jobban megért. 

pangásának megszűnését, a mező­
gazdaság némely nagy bajának 
meggyógyulását s a kereskedelem 
a forgalom föllendülését, az bizo­
nyos. De mi ebben is szomorú je­
lenséget látunk: azt hogy iparunk 
önmagában, az állam közvetlen tá­
mogatása nélkül képtelen boldo­
gulni, azt, hogy mezőgazdaságunk 
— mely pedig az egyetlen, amely 
a közös vámterületből hasznot húz 
— nem prosperál úgy, ahogy kel­
lene és azt, hogy kereskedelmi for­
galmunk nem élénkül a saját ere­
jéből, hanem csak úgy, ha az állam 
közgazdaságunknak injekciót ad be. 
Ez az injekció kétségtelenül föl 
fogja éleszteni közgazdaságunkat, 
de tartós, egészséges működésre 
csak annyiban fogja serkenteni, a 
mennyiben valóban produktív beru­
házásokról van szó, az inproduktiv 
beruházásokra fordítandó pénz el­
fogyása után még sokkal nagyobb­
nak kell lenni az elernyedésnek.

Van a törvényjavaslatban na­
gyon sok improduktív tétel, olyan 
tétel, melynél nem az a fő, hogy 
a munka meglegyen, hanem hogy 
valakinek munkája legyen, de ta­
gadhatatlanul sok olyan produktív 
beruházást is akar eszközölni az 
állam, amely beruházások nem né­
hány évre szóló munkát adnak 
csak az iparosnak meg a munkás­
embernek, hanem amelyek a nép, 
vagy annak egy részének lesznek 
hivatottak uj megélhetési forráso­
kat megnyitni, jobb megélhetésre 
módot és eszközöket adni s ezáltal 
nomosak a jelenben való megél­
hetést, hanem à jövő fejlődést is 
biztosítani.

A beruházások három csoport­
jának van különös közgazdasági 
jelentősége azon szempontból, hogy 
nem egy technikai munka utján 
szerezhető közvetlen haszonról van 
csak szó, hanem egész országré­
szek, vidékek helyzetének kedve­
zőbbé való alakításáról. Ez a há­
rom csoport a vasúti beruházások, 
a közutak építésére szánt beruhá­
zások és a földmivelésügyi tárca 
körébe tartozó beruházások cso­
portjai.

Vasúti beruházásokra 153 mil­
lió koronát, tehát az egész beruhá­
zási összegnek majdnem felét for­

Szent leszek, mint a hószin angyal 
Vagy ha kell, hát — sátáni rossz. 
Megrablom ég, pokol hatalmát, 
De esküszöm.' szeretni fogsz!
És ha a többi sorsa vár rád, 
Ha végre foglyul ejtelek, 
— Kacagva űzlek el körömből 
S téged is elfelejtelek!

Kordina Lilly.

Álmok . . .
Irta: Herczeg Jenő.

Egy nagy, súlyos kérészét cipelni 
hosszú éveken át; mindjobban erőllenedni, 
annak szörnyű súlya alatt; majd járni a 
keservek, a szomorúságok homoktengerét ás 
sehol sem remélve, sehol sem várva egy kis 
enyhét adó árnyat; látni mint lesz felettünk 
mind felhősebb, mind borusabb az égbolto- 
tozat és sehol semmi kilátás egy kis fénylő 
napsugárra; hallva körülöttünk az élet ék­
telen zsivaját és nem találva sehol egy kis 
csöndet; állni örökös harcban az élettel és 
megpihenés nélkül éveken át folytatni ezt 
a küzdelmet: ez a sorsa ezer és ezer em­
bernek.

A gyöngék és erőtlenek elvesztik a 
csatát idő-előtt. A bátrak, az erősek pedig 
folytatják ezt a harcot, a mely megkezdő­
dik az emberek millióinak a bölcsőjénél és 
csupán a sirgödörnél végződik be. De van­
nak naivak és reménykedők is, akik minden 
naptól uj csodát várnak és azt hi-zik, hogy 
a holnap meg hozza azt, a miért szivük, 
lelkűk dobog, a mi után vágyakoznak, egy 
egész életen át. Pedig a holnap is csak a 
mát jelenti; a ma küzdelme nem fejeződik 
be a nap elnyugtával, hanem folytatódik 
éjszaka is, másnap is holnap is.. . 

dítja a kormány. Ha végig nézünk 
a beruházások ezen csoportjának 
tételein, nyomról-nyomra lehet kö­
vetni, hogy hogyan helyezte a kor­
mány az egyik vicinális érdeket a 
másik fölé s hogy a befolyások 
milyen mértékben érvényesültek itt 
is, ott is. Az bizonyos, hogy a be­
ruházások ezen részének ipari mun­
kájánál a magyar állam üzemeinek 
jut. De rendkívül örvendetes itt az, 
hogy a s z é k e I y vasutak ki­
építésére ebből a 153 millióból kö­
zel 35 millió jut. Itt már elenyé­
szik annak a kérdésnek a fontos­
sága, hogy ki építi a vasutat és ki 
mennyit nyer rajta; itt teljes mér­
tékben belátjuk és méltányoljuk 
annak jelentőségét, hogy a székely 
vasutak kiépítésével az országnak 
egy eddig elhanyagolt, elzárt része 
fogja természetes kincseit a világ­
forgalomnak megnyitni s hogy en­
nek az országrésznek keresetszüké- 
ben való, elégedetlen, kivándorló 
népe a vasútépítésnél munkát, a 
vasútépítés után kedvező konjunk­
túrát fog kapni. Óriási közgazda­
sági, sőt nemzetpolitikai jelentő­
sége van a székely vasutak kiépí­
tésének — ezt el kell ösmernünk 
fönntartás nélkül.

És ugyanilyen nagy fontossá­
gúnak tartjuk a beruházások azon 
második csoportját is, melyben 43 
milliót irányoznak elő a törvény­
hatósági közutak hálózatának ki­
építésére. Valóban, akik viszo 
nyainkat ezen a téren ösmerik, azok 
előtt kétségtelennek látszik az, hogy 
gyalázatosán rossz közutainkat, 
melyek miatt még vasúti hálóza­
tunk aránylagos sűrűsége sem vál­
hatott teljesen javunkra, végre újjá 
kell építeni, illetőleg ezen hálóza­
tunkat végre ki kell építeni. Nagy- 
összeg ez a 43 millió, de oly rosz- 
szak közutaink, hogy csak három­
szor ekkora összeggel lehetne az 
egész nagy célt megközelíteni,

A földmivelésügyi tárca körébe 
tartozó beruházások közül 21 millió 
ármentesitési és vizszabályozási mun­
kákra van praeliminálva, amiből 
azonban országrészünkre szinte sem­
mi se jut. Azonban a szarvasmarha­
tenyésztési alap gyarapítására szánt 
3 és fél millióból állattenyésztésünk, 
az erdei vasutak építésére szánt 3

Valahol messze ..egymagában járkált 
egy fiu. S tőle ezer mértföldre egy kis 
leány. Sohasem látták egymást: de valami 
érzés az Ígérte a fiúnak, hogy megtalálja a 
leányt. S bolyongott össze-vissza a fiú, 
hordva a lelkében nagy-nagy csalódásokat 
és járt-kelt gondtalanul, ábrándok, vágyak 
nélkül a leány.... S meglátják egymást. 
A fiú reá nézett égő, bánatos tekintetével; 
a leány pedig valami gyermekes kíváncsi­
sággal, melyből azt olvashatta ki a fiú: hát 
ez az ? S attól fogva a fin nem látott mást, 
mint azt leányt. A ki szép és ifjú volt. Egy 
kicsi kis baba, akiben nem lakik még más, 
mint a kíváncsiság. Látni és meglátni min­
dent, a mit elébe tár az élet, a mit meg­
láthat, mert meg szrbad látni egy kis leány­
nak. .. .Ezzel a kíváncsisággal nézte végigazt 
a bolyongó fiút is; mig a fiú égő, perzselő 
tekintetével-a leány lelkére volt kiváncsi.... 
Azután találkoztak. Beszéltek együtt és a 
fiú szívesen hallgatta végig a kis leány ön­
tudatlan fecsegését.... egy báli éjszakán 
keresztül. Körülöttük, előttük, mellei tűk 
forgott a világ, az élet és egy csomó em­
ber a tánc konvencionális hazugságába foj­
totta bele a boldogság utáni vágyakozását, 
reményét, sőt: voltak akik azzal állatták 
magukat, hogy most boldogok, hogy ez az 
élet valódi öröme, édessége.

Az a szegény fiú is, aki igy reátalált 
arra a kiváncsi kis leányra: azt hitte, hogy 
most boldog. Ahányszor neki indultak a 
párok, hogy az észvesztő keringő dallamai 
mellett körüljárják a sima parkettet: a 
leány ott volt a fiú karján és járták együtt 
a táncot. A fiú úgy érezte, hogy a lelkűk 
cserélődik ki ezekben a pillanatokban, a 
mikor ott piheg vállán a leány és átadja 
magát a fülbeszászó muzsika által szivükbe 
plántált hangulatnak. S folyt a tánc: együtt 
járták a fiú és a leány : ez csevegett, amaz 

millióból erdészetünk, az erdővásár­
lási alapra szánt 5 millióból erdő­
vidékeink lakóssága, a gazdasági 
szakoktatási intézmények fejleszté­
sére szánt 300,000 koronából gaz­
dasági tanintézetünk javára lehet 
majd hasznos intézményeket létesí­
teni, az országos közgazdasági alap 
gyarapítására megállapított 15 mil­
lióból pedig az országszerte annyira 
szükséges szövetkezeti hálózat ki­
építésére fog tekintélyes összeg jutni.

Bizonyára, teljes mértékben el- 
ösmerjük annak szükségességét, hogy 
az ipari alap gyarapítására 15 és 
háromnegyed milliót vett föl a kor­
mány. Sok, talán sok arra érdemes 
iparos is segélyt fog ebből kapni. 
De ez csak egy csöpp lesz a tenger 
víztömegéhez képest, csöpp, amely 
el fog veszni, el fog tűnni. Egyné­
hány iparvállalatot a kormány igy 
föl tud majd segíteni, egynéhány 
vállalkozást meg fog könnyíteni ; de 
ipart igy nem fog azért létesíteni, 
mert ezek a mesterséges élesztési 
kísérletek mit sem érnek, ha iparunk 
el van zárva a természet szabad 
levegőjétől, az önálló vámterülettől.

A beruházások által megeredő 
aranyeső bizonyára üdítően fog hatni 
egész közgazdasági életünkre. Nagy 
munka fog megindulni a gyárak­
ban, műhelyekben, megbecsült és 
megfizetett lesz a munkáskéz, a 
boldogulás uj mezeje fog föltárulni 
sok exisztencia előtt. De valósággal 
hasznos mind ez a munka csak ak­
kor lesz, ha ott fog az folyni, ahol 
szükség van rá és azoknak fogják 
kiadni, akik érdemesek rá. Ellen­
kező esetben az ország milliói nem 
az ország, hanem csak egyesek 
hasznára fognak szertegurulni.

= Az uj-párt akciója. Kézdivásár- 
helyröl jelenti tudósítónk: Az árjegyzékek, 
osztálysonjegy es levelek és kereskedjlmi 
reklámok nagy paksameiáival túlterhelt posta 
kis sárga kuvertbe szerénykedő nyomtat­
vány százait hozta a héten városunkba. A 
borítékon hátom filléres bélyegek szerény­
kedtek, a benne levő nyomtatvány pedig az 
uj-párt programmjáva! óhajtja megismer­
tetni az .intelligenciát." A már ismeretes 
programútokon kívül még egy ujabh szózat 
is van ezen a nyomtatványon, záradékul 
pedig egy levél is, melyben arra kéri a 
párt intéző bizottsága a t. elmet, hogy ha 
a pártnak a 8 oldalon háromféle alakban 
kifejtett elvei nem lennének összhangban a 
címzett meggyőződésével, akkor térjen egy­

hallgatóit.... Hallgatott, mert úgy érezte, 
hogy a rideg, szomorú élet után, valami 
bűbájos, tündéri álomba ringatózik a le ke 
és fé't attól: ha megszólal, kirepül kezéből 
a színes csacsogó, csevegő kis tündérleány 
és megébred. ..ismét a szomorú valóra, 
a nagy egyedülvalóságra.... Álmodott hát 
tovább... .mert folytatódott a színes kép..

*
Egy kis folyam habos fodrai közül, 

kiemelkedett a leány képe... .ÉjDkete h - 
jában kacérul egy pár virág nyillott. Kö­
rülötte a viz színén apió aranyhalacskák 
úszkáltak, melyek körül csókoltak a ruhája 
szegélyét és ellepték egész alakját. A ken­
tén egy . rany és egy ezüsthalacska ficán 
költ... ,S a fiú ment a leány után.... A 
leány megállóit: abban a pillanatban az 
ezüst halacska elvált tőle és kuszo t egye- 
n sen a fiú felé. A szájában egy kis ka­
rikagyűrű... .A kis leány pedig csas inte 
getetl: hogy fogja el a kicsi ezüstha­
lacskát, mely egyenesen a fiú tenyerébe ej­
tette a kicsi karikagyűrűt....

*
S álmodtam tovább. Ott láttam a kicsi 

leányt a templomban. Körülöttünk ezernyi 
nép és a leány fején menyasszony ko­
szorú. .. .Kacajos arcán semmi elváltozás. 
Kacagott: mintha csak tréfa lenne az 
egész.... S ott abban a mennyasszony- 
ruhában felém nyújtotta a kezét, én pedig 
boldogan nyúltam utána ér vezettem az ol­
tár felé a nagy sokadalom között....

*
Az álomnak m'g nincs vége. Most uj 

ból hallom a cigány muzsikáját. S újból 
derékra fogom a kis leányt, akinek szemei 
tovább is kíváncsian néznek engem és ka- 
cagós ajkán csöndes mosoly húzódott vé­
gig. S járjuk a kerimőt, szédületes forrón, 

szerűen napirendre a három filléres bélyeg­
gel ellátó t, sárga borítékos küldemény fe­
lett. Ha azonban a Légrády testvérek fejlett 
technikájú müinrézetéből kikerült nyomtat­
vány megnyeri a címzett tetszését, akkor 
ne vegye szerénytelenségnek a párt kéré­
sét és nyújtson neKi kellő útbaigazítást arra 
nézve, hogy kik volnának azok a befolyásos 
emberek, kik a párt céljainak megnyerhe- 
tők lennének és általában nyújtson tájéko­
zást a kerületében észlelt politikai helyzet­
ről, különös tekintettel az uj párt esélyeire. 
A szózat, melyet a párt intézőbizottságá­
nak valamennyi tagja aláirt, már nem is­
meri be nyíltan, hogy a 67-es alapon álla­
nak. E helyett azt mondja, hogy mi, (t. i. 
ők!) az 1790., 1848 és az 1867-es tör­
vényhozás szabadságszerető és nemzeti szel­
lemében akarunk tovább építeni, de csak a 
királyival érzésben és bizalomban össze­
forrva. Nem tudjuk, hogy a felségnek, tet­
szeni fog az uj p 'Tt forró ölelése és hogy 
vele összeakar-e forrani, annyi azonban bi­
zonyos, hogy a kuruc Kézdivásárhelyről aki 
csak elolvasta, az csaknem mind visszakül- 
dötte a sárga borítékos nyomtatványt, do­
kumentálni akarván ezzel is, hogy ő meg­
marad és híven kitart a függetlenségi zászló 
mellett, melylyel győzni dicsőség, melyért 
küzdeni hazafias kötelesség.

OBSZĂ G8Y0l.fi S.
A képviselőház ülése.

— Express tudósítás. — 
Budapest, márc. 26. 

Az utolsó ülés.
Végén csattan az ostor : ma, amikor 

senki sem remélte, egyszerre megteltek a 
padsorok. Hogy mi okozta ezt a szokatlan 
buzgóságot, azt nem nehéz kiialálni. Csü­
törtökön az ülés a határozatképtelenség 
jegyében ért véget, hát a kormánypárti 
üdülő honatyákat mind hazaszólitotta a 
táviró masinája. Itt is van valamenynyi s 
sopánkodva beszélik: ezért az egy nap­
ért igazán nem volt érdi mes átutazni az 
éjszakát I

A függetlenségiek kárörvendve nézik a 
busuló magyarokat. Megszaporodtak: ma 
már itt van a nagylaki uj szélbeli képvi­
selő, dr. Nagy Sándor is, aki vígan paro- 
lázik jobbra balra. Magas, barna ember, a 
nyakán hosszú, fekete, angol-flastrom. Úgy 
látszik, a kortes hadjárat utójele.

A karzatok különben üresek. Ibolya 
fakadása piros tojás festése idején ki tö­
rődnék a honatyák — mentelmi ügyeivel?

Mi lesz a tízezer koronával ?
Perczel elnök különben háromnegyed 

tizenegy órakor nyitja meg az ülést. A 
jegyzőkönyv felolvasása nagy zajban törté­
nik. Az elnöki elől erjesztések között igen 

összeiogózva. ... A leány lassankint lesüli 
beszédes, kiváncsi szemeit, teste elfárad, 
arca fehér lesz és mi csak forgunk, for- 
gunk.... Én pedig álmodom....

*

A muzsika elhallgat. Megszólal egy 
hang: megyünk haza. Akkor ébredek, akkor 
veszem észre, a b llerem ablakai már vi­
lágosak; a pirkadó hajnal már betolakodott 
és ébred az egész csöndes város.... A 
leány pedig nyújtja a kezét és most már 
megy hazafelé....

*

Mi pedig bolyongunk tovább: a szép 
álom elrepüli és utána nyomába lép a való 
élet. Mely nem tűri az ábrándokat, mely 
megfagyasztja az érzéseket és elébűnk tartja 
a küzdés keresztjét. Hordd tovább, cipeld 
még utadon: talán eléred így a boldogságot; 
talán fejfád lesz a kér szt.... S raessze 
id-genben egyedül jár egy fiú és iő>e im-sz- 
szire egy kis leány. Tudjak egymásról: él­
nek és talán, talán találkoznak. Talán.... 
Ha kizöldül a fa az erdőben; ha virág nyit 
a réten; ha dalt zeng a dalos madár....Ha 
az élet, a sors megunja: hogy mindegyre 
messzebb legyen egymástól a fiú és a 
leány..., S ha végre egy útra térhetnek: 
ahol találkoznak. S mindaz mi álom volt: 
valósággá lesz. S eldobhatja a fiú a keresz­
tet: amit hordott hosszú éveken át. S nem 
jár többé a keservek, a szomorúságok or- 
szágutján; ha kiderül fölötte az égboltozat, 
ha nem az lesz a sorsa, a mi az emberek 
millióinak. Ha elkövetkezik annak a csuda­
tevésnek napja, melyet mindegyikünk vár 
és amely meghozza azt, a miért szivünk, 
lelkünk dobog.... Mert ezt mindnyájan 
holnapra várjuk.... S ezért hordjuk türel­
mesen a mának nehéz keresztjét....

♦Schnster EmiH Kolozsvár, jVíátyás király-tér.
(Gróf Rhédey-palota.)

Telephon: 183. —. , : Telephon: 183.

Norinbergi, diszmü, játék, sport,
vadászati és fényképészeti kellé-
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érdekes ügy hózodott meg. Pap Zoltán hí­
res-neve: etes tízezer koronájáról tett jelen­
tést Perczel Dezső. Arról panaszkodott, 
hogy ezt a pénzt, amit akkora zivatar köz­
ben tett a Ház asztalára.

Perczel Dezső, igen szeretnék meg­
kaparintani különböző rendű és rangú hi­
telezők, igen jó lenne tehát, ha a kincstári 
jogügyi igazgatónak adnák át. Legyen nála 
mindaddig, amig az érte megindult perek 
véget érnek. A Ház el is fogadta ezt a 
propoziciót.

Elfogadták ezután harmadszori olva­
sásban a horvát provizóriumot és az óve- 
dék törvényt is.

A mentelmi ügyek.
Következett Lengyel Zoltán rendör- 

botozási ügyében a szavazás. Kiadják-e a 
bíróságnak. A nagy többség persze, hogy 
kiadta.

Eötvös Bálint két rendbeli mentelmi 
ügyében szintén felfüggesztette a Ház a 
mentelmi jogot.

Balogh Mihály képviselőt párbaj mi­
att kéri a Háztól a bíróság. Persze őt is 
kiadták.

— Leszavaznák ezek a csillagot is az 
égből! — jegyezte meg Kubik Béla,

Ivánka Oszkáron büntetést kell végre­
hajtani, azért kéri a birósági. A Ház felfüg­
gesztette a mentelmi jogát. Visontai Somát, 
Barta Ödönt, Papp Gézát, Abaffy Ödönt 
párviadal miatt szintén kiadta a Ház.

Nagy Sándort becsületsértés miatt kéri 
ki a bíróság.

— Melyik Nagy Sándort ? ■— kérdez­
ték a baloldalon — mert most már két 
Nagy Sándor van.

— A régi Nagy Sándort! — mondja 
az előadó.

Barta Ödön : A régit sem akarja ki­
adni, mert az akták hiányosan vannak fel­
szerelve.

Pap ZoPán: Csatlakozik Barta indít­
ványához.

A többség felfüggesztette Nagy men­
telmi jogát.

Báró Kaas Ivor ellen Bokányi Dezső 
rágalmazás! pört indított. Ezért kéri ki a 
bíróság. A ház kiadta.

A vitás tiszteletdij.
Nyegre László előadta a vitás tiszte­

letdij történetét. A szockai kerület képvise­
lőjévé a kúria tudvalevőleg KonkoiytThege 
Sándort jelentette ki Jakabffy Istvánnal 
szemben. Jakabffy azonban egy darab ideig 
— a megválasztása óta — már húzta ; 
képviselői fizetését. Mikor aztán a Kúria 
belőle egyszerű polgárt csinált megint Kon- 
koly-Tbege Sándorból pedig törvényhozót, 
az utóbbi kérte a Jakabffy által felszedett 
tiszteletdijakat, mert hát jog szerint mind­
járt elejétől fogva ő volt a képviselő. — 
Nyegre az ajánlotta, tegyék át az ügyet 
az igazságügyi bizottsághoz, mondjon az 
véleményt erről a furcsán kényes do­
logról.

Szüllö Géza: Nem fogadja el az elő­
adó javaslatát, hanem azt indítványozza, 
hogy a Ház ne teljesítse Konkoly ké­
relmét és ne adja ki neki a kért tiszte­
letdijakat.

Nyegre László előadó válasza után 
a Ház az igazságügyi bizottsághoz tette át 
az ügyet.

A napirend.
Az elnök: Javasolja, hogy a Ház leg­

közelebbi ülését április 12 én tartsa, mert 
11-én nemzeti ünnep van.

felkiáltások a baloldalon: Ohó!
Ugrón Gábor: Khmában !
Elnök: Ennek az ülésnek a napi­

rendje : a további intézkedésekről való ha­
tározás légy p. (Helyeslés.) Egyben kéri a 
fölhatalmazást, hogy a szünet alatt a kor­
mány előterjesztését és egyéb dolgokat el­
intézhesse.

Ugrón Gábor : Az elnöknek nincsen 
joga a kormány előterjesztéseit elfogadni. 
Ez fontos közjogi kérdés.

Elnök: A kérése a Ház régi gyakor­
latán alapul. Ez a fölhatalmazás csak any- 
nyit jelent, hogy formális üléseket össze­
hívhat.

Ugrón Gábor : Ez más !

A Balaton sorsa.
Nessi Pál: A Balaton vize lecsapo- 

lása tárgyában interpellálja a földmivelés- 
ügyi minisztert.

Tallián Béla: Tudatában van a Ba­
laton fontosságának. Értekezletet szándéko­
zik összehívni, amelyben a kérdést meg- 
hányjavesse. Az ország érdeke az, hogy a 
Balatont jó karban fönntartsák. Mindent 
meg fognak tenni, hogy a hajózás és a 
fürdötelepek s a szomszédos szántóföldek 
érdekei m góvassanak. A Balaton vizét nem 
fogják lecsapolni, hanem a szomszédságá­
ban levő talajt fogják fölemelni.

A Ház a választ tudomásul vette. Az 
interpelláló szintén.

ElnöK: Jó ünnepeket kívánok a kép­
viselőknek.

Az ülés háromnegyed tizenkét órakor 
végződött.

A főrendiház ülése.
Szokatlan számban verődtek ma össze 

a főrendek, hogy elintézzék az ujonejavas- 
latokat s az indemnitást.

Gróf Csáky Albin az ülést megnyitva, 
az elhunyt Windischgratz herceget paren- 
tálta el. Ezután nyomban az indemnités 
tárgyalásába fogtak. Gróf Zichy Nándor 
beszél.

Az indennitás.
Zichy Nándor gróf: Az indemnitást 

bizalmi kérdésnek tekinti. A bizalmatlanság 
nemcsak az egyénre, hanem az elvre és 
helyzetre is vonatkozik. Sohasem szavazta 
meg az indemnitást, mert sohasem tartozott 
a kormánypárthoz. A liberálizmus ellentét­
ben áll a katolicizmussal. Örökké sajnálni 

fogja a behozott egyházpolitikai javaslato­
kat. Nem szavazza meg az indemnitást.

Prónay Dezső báró: Rá akar mu­
tatni a másfél éves obstrukcióra: minden 
megbosszulja magát. 1868 óta van parla­
menti élet, de ennek csak a látszata parla­
mentáris. Mert az ország ügyeire nem 
csupán a korona és a nemzet bír befolyással, 
hanem egy harmadik tényező is: Ausztria. 
Az folyton zavarólag hat a nemzeti életre. 
Hiába mondják, hogy nincsen bécsi kéz. 
Igaz, formailag nincs, de lényegileg van: 
mert tagaghatatlanul vannak olyan tényezők 
Ausztriában, a melyek a melyek a magyar 
nemzetre befolyást akarnak gyakorolni. 
Egyenesen valótlanságnak nevezi Ausztriának 
Magyarországgal való viszonyát. A szabad- 
elvüpárt nem érdemli meg ezt a nevet. 
Olyan szabadelvüség ez, melyet Bécsben 
készítettek. Hosszasan foglalkozik ezután 
azzal, hogy a kormány a nemzetet beakarja 
olvasztani Ausztriába. A javaslatot nem 
fogadja el.

Keglevich István gróf: A szabadelvű- 
párt tulajdonképen a 67-es Kiegyezést fen- 
tartó pari, tehát az elnevezés helytelen.

Krónika
Kolozsvár bajairól

A gázvilágitás drágasága és 
hibái.

Kolozsvár, márc. 26.
II.

10- Egyik legnagyobb panasz, hogy a 
gázgyár igazgatósága, helyesebben igazgatója 
a közönség iránt nemcsak hogy semmi elő­
zékenységet sem tanúsít, sőt a helyi viszo­
nyokat nem ismerve, a magyar nyelvet sem 
beszélve, egyre-másra összeütközéseket s 
kellemetlenségeket csinál. Kerüljük a pana­
szoknál a személyi motívumokat. De azért 
kell erre a dologra rámutatnunk, mert ke­
serű tanulság, hogy nem szabad külföldi 
késre adni egy város polgárságának legki­
sebb ügyét sem. Törvénynek kellene ezt a 
visszaélést eltiltania. Nagy tévedés volt azt 
a pompás üzletet, mely a városnak jöve­
delmezhetett volna, külföldi, idegen vállalat­
nak adni.

Az egész müveit Európában ilyen gyá­
moltalanságra csak mi magyarok vagyunk 
képesek és mi — nagyon is jó magyarok va 
gyünk, kolozsváriak.

Az ilyen gyártulajdonos, idegen em­
bert tart itt, aki egyre-másra baklövéseket 
követ el. Nyerseségével szaporítja a válla­
lat ellenségeit és azzal, hogy hozzánk mi 
sem köti, nagy károkat okoz a polgár­
ságnak.

A gázgyár, mely magát erőátviteli vál­
lalatnak is nevezi, arra volna hivatva, hogy 
a helybeli iparosoknak és kereskedőknek 
üzleteikben szükséges géperőt adjon.

A kolozsvári gázgyár a maga tekintet 
nélkül való tulmohóságában a nyereség 
iránt, nem hogy segítene okosan a város ez 
osztálya érdekein, hanem lépt< n-nyomon 
kellemetlenséget, bajt és kárt okoz! Alább 
közreadunk egy levelet, mely jellemzően 
mutatja, hogy mily oktalanul s méltányta­
lanul vezetik a kolozsvári gázgyárat.

Kell-e a sok közül nagyobb bizonyság 
arra, hogy ez a gyár a közvilágítást meny­
nyire nevetségesen zsarnoki pöffeszkedéssel 
kezeli, mint az, hogy a március 15 iki ha­
zafias ünnepélyen, melyen a főispán, pol­
gármester jelen volt s Kolozsvár közönsé­
géből több százan, a gázgyár pár forintnyi 
összeg miatt akadékoskodott s csak kezes­
ség mellett adott gázat. Kész volt arra, 
hogy sötétbe hagyja hagyja a termet s kö­
zönséget. Betetőzése baklövéseinek, hogy 
a város polgárságát plakátokon figyelmez­
teti, mint egy diktátor, hogy ne lopjon gá­
zat s fenyegeti bünfenyitő eljárással. Ez az 
utóbbi eset eléggé ismeretes s a város pol­
gármestere bizonyára nem fogja elégtétel 
nélkül hagyni ezért a sérelemért a várost, 
melyet polgármestere képvisel. Tarthatatlan 
helyzet az, hogy egy gázgyár, mely hivatva 
van a közvilágítás és a gázfűtés a gázmo­
torokhoz való gáz adása által szolgálatot 
tenni a város lakosságának, egyebet nem 
tesz, mint vakmerőén packázik velünk s 
mintha terv szerint csinálná, úgy szaporítja 
a pöröket.

A gázgyár ügyeiben a napokban bi­
zottságot küldött ki a város. Ha a meglevő 
bizottság teljesítette volna kötelességét s 
feladata magaslatára emelkedett volna, ma 
a gázgyárnak nem volna akkora szarva, 
megtanították volna arra, hogy mert vala­
kinek szerződéses jogai vannak, melyekhez 
szerencsésen hozzájutott s ily módon zsíros 
nyereségre tett szert — hálából, nem sza­
bad egy város lakosságát folyton inzultálni, 
valósággal elgyötörni. Merjük állítani, hogy 
e város közönségének páratlan sérelmére 
mutat, hogy a közvilágítás kérdésében, mi­
kor oly méregdrága árat fizet a gázért s 
ezzel szemben a legridegebb eljárást aján­
dékoznak, sőt a köteles udvariasságnak, 
bármely figyelemnek hiányát tapasztalja: 
nagyobb szabású botrányok nem történtek.

De most már elérkezett az idő, hogy 
a város tanácsa véget vessen ennek a gaz­
dálkodásnak. Ami a gázgy'r joga az az 
övé: senki el ne vegye tőle. De gondoskodni 
kell arról, hogy ez a gyár ne lépje túl jog­
körét, hogy ne zaklassa a közönséget s a 
felsorolt pontokban kifejtett sérelmeket tár­
gyalás alá keli venni. A városi lanácsnak, 
elnökének: a polgármesternek erkölcsi köte­
lessége, hogy orvosolja azonnal a sok mi­
zéria közt azt a legtürhetetlenebbel, mely 
a mellett, hogy a drágaságot emeli Kolozs­
várt, nehezíti a megélhetést, s e mellett 
még egyenesen megalázza a közönséget.

Méltóstassék értekezletet összehívni a 
polgármester urnák. A tanács jóindulatán s 
figyelmén múlik az egész dolog orvoslása. 
Érdeme lesz, ha segít ez ügyben, rajta a 
felelősség, ha tovább is magára engedi ezt 
az összebonyolódott, élére állított helyzetet.

*

A gázgyár dolgában B. J. kereskedő 
nrtól a következő levelet kaptuk, melyet, 
mint igen jellemző s közvetlen adatot köz­
readunk:

A gázgyár „méret szerintk 
előzékenysége.

Tavaly nyár elején, sónagyárudánkban 
sóőrlés céljából gáz motort áhítottam be, 
még pedig Emke-téri házam Dák Ferenc 
és Bethlen u. sarkán eső részébe s fölkér­
tem a gázgyárt a gázbevezetésre. A szemle 
megtörténte után a munkálatokhoz fogtak, 
de a vezetéket nem az egyszerű ész dik­
tálta utón, t. í. a Deák Ferenc utcái főveze­
tékből, hanem az Emke-téri vezetékből 
akarták bevezetni. Tudniillik a Deák Fe­
renc utca felöl szükséges 76 és tél m. 
hosszú külső utcai és semmi belső vezeték 
mig az Emketéri felől szükségeltetik 6 és 
tél in. hosszú külső és 34 méter hosszú belső 
vezeték. Már pedig a gázgyár kijelentette, 
hogy a felek iránti előzékenységből (1) a 
külső vezetékért dijakat nem számit fel, 
hanem csak a belső vezetékért s igy evi­
dens, hogy sokkal előnyösebb volt reá nézve 
az általa ajánlott 6 és fél m. díjtalan külső 
és 34 m. általam fizetendő belső vezeték, 
mint a 16 és fél m. díjtalan külső és semmi 
belső vezeték bevezetése. Azonban ebbe a 
szép ajánlatába nem mentem bele s igy a 
vezeték a Deák Ferenc utca felöl vezettet­
vén be, reméltem, hogy az ^előzékenység* 
jelszavából kifolyólag olcsón fogok kijutni. 
Egyszerre azonban kapom a számlát, mely­
nek alapján elég, ha „élőzéhenységből* 6 és 
fél métert bevezetnek, a másik 10 méterért 
pedig fizessek csekély 145 koronát, lévén 
azon előnyöm, hogy most külön gázórát 
kapok, közvetlen a külső vezeték mellett 
s igy gázömlés belső területen nem történ­
het, mig ha az általuk ajánlt Emketér 
felől vezettem volna be, a gázóra a belső 
telken helyeztetett volna el s esetleges gáz­
ömlések belső területen lévén — az én 
káromra történnének. A számla vétele után 
hivatkoztam ugyan az annyira hangoztatott 
előzékenységre, valamint arra, hogy évente 
gázfogyasztásért körülbelül 600 koronát 
fizetek, de válaszképen birósági idézést 
kaptam s igy az „előzékenységökre' való 
naiv hivatkozásomat is drága pénzen kellett 
hogy megfizessem.

A japán—orosz báborn.
— Express tudósítás. —

Budapest, március 27
Budapestre ma a következő táviratok 

érkeztek:
Azt a hirt, hogy a Skory orosz tor­

pedó üldöző aknára siklott volna és a lég- 
beröpült volna, megcáfolták, de oly módon 
a mely sokkal nagyobb károkról és veszte­
ségekről számol be. Azt már jelentettük, 
hogy a Baján páncélos cirkáló a légbe- 
röpült és legénysége közül alig menekül 
valaki. De szaporodik a száma a súlyos 
veszteségeknek. A Cezarevits és a Retvizán 
immár javithallanul megsérült. Ronc-ok. 
Még azt a reményt is feladták, hogy a Bal­
ladát valaha kijavíthassák.

Ma érkezett táviratainK igy hang­
zanak :

A generálist elutasították.
Peking, március 26.

Az itteni orosz katonai attaché, aki 
É'-zak-Kina katonai ügyvivője is egyúttal, 
útlevelet kért, hogy Tscnongtocba és 
Tschanjangba utazhassák, a hol Ma tábor­
nok van hadseregével. A tábornok mec 
is kérte, hogy adjanak neki meleg 
levelet a tábornokhoz. A kínai kt. ,y 
követek a kérést mereven elutasították. A 
városban plakátokat függesztettek ki, hogy 
Kínából árukat száiiitani orosz hajóknak 
tilos.

Belgrád rajongása.
Belgrád, márc, 26.

Az orosz-szerb testvériesül és érdeké­
ben tekintélyes politikusokból és polgárok­
ból Srekovic elnöklete alatt alakított bizott­
ság felhívást bocsátott ki, melyben felhív­
ják a szerbeket, hogy az annak idején köz­
zétett feltételek mellett lépjenek be egy 500 
emberből alakítandó szerb lé jóba, mely 
résztvesz az orosz-japán háborúban.

Togó dicsőítése.
Tokio, márc 26.

A képviselőházban ma hálanyilatkoza­
tot határoztak el Togó tengernagy és a 
tisztek iránt. A szavazás előttt a tengeré­
szeti miniszter beszédet mondott, melyben 
kijelentette, hogy a ház tagjai ne tápláljanak 
túlságos vérmes reményeket a háború gyors 
befejezésére nézve. Ellenben legyenek meg­
győződve, hogy a katonák és a polgárok 
egyesitett fáradozásainak sikerülni fog a 
háborút eredményes befejezésre juttatni.

A rendithetlen szövetség.
Páris, márc. 26.

A Loubet elnök útiköltségeire vonat­
kozó hiteljavaslat indokolásában Delcassé 
külügyminiszter kijelenti, hogy ez az uta­
zás megerősítése egy oly politikának, mely 
az Oroszországgal való szöv tség rendíthe­
tetlen alapján (Ellentmondás a szélsőbalol- 
dalon.) és a szövetség hü és állandó meg­
tartása mellett a francia érdekeknek és tö­
rekvéseknek hasznos közeledést jelent egy 
barátságos nemzethez.

Közeledés a Jalu folyóhoz
Peking, márc. 26.

Ideérkezett hírek szerint vasárnap nagy 
szárazföldi ütközet volt a Ja'u folyónál. — 
Orosz győzelemről keringenek hírek.

Színházi ügyek,
(Virágvasárnap. Bucsuzkodások. Az 
uj igazgatók. Bölöny József. Ditrói

Mór. A távozó tagok.)
Kolozsvár, március 26.

A jó öreg kalendárium virágvasárnapot 
jelez mára: ami a színészek világában még 
mindig a költözködés napja. A régi nagy 
szinészvásárok ideje lemult, ma már leg- 
többnyire pazarul berendezőit közvetiiő 
irodák utján történnek a szerződtetések: ám 
ez a nap mégis megmaradt színész-dátum­
nak, mert a szerződések legtöbbje ekkor jár 
le és költöznek el más vidékre Thalia rekedi 
és nem rekedt pacsirtái.... Nálunk néhány 
esztendő óta minden különösebb emóció 
nélkül telik el a virágvasárnap.... Bárdi 
Gabi eltávozása okozott annak idején egy 
kis lármát, melyben akkor-is több volt a 
mesterkélt, mint az őszinte vonás.... Az­
óta: virágvasárnap épp olyan nap a színház 
életében, mint a többi.... Szürke alakok 
jönnek és mennek, a közönség abszolúte 
nem reagál arra, hogy ma X. Y. művésznő 
énekli a Lili keringőit és holnap pedig A. 
B. kisasszony....

*
Talán egy ki sé örvendenünk kellene 

azon, hogy a színész-kultusz nálunk igy 
hanyatlóban van. Hogy nem látunk prima­
donna-pártokat a színház körül, hogy min­
den olyan csendes ott az ódon ház falánál. 
Ennek t. i. azt kellene bizonyítani, hogy: 
a színháznál nem személyi heccek vertek 
tanyát, hanem komoly művészi munka, hogy 
a közönséget nem a szereplő személyek, 
hanem a szereplések érdeklik. Ez volna 
ugyanis a legideálisabb állapot.

A közönség nem törődik egyébbe), 
minthogy elmegy este a színházba és gyö­
nyörködik a művészi eredményeken, melye­
ket a zajtalan, csöndes munkásság termelt. 
Oiy egyhangú ugyanis a színház külső élete, 
hogy valóban ezt kellene tapasztalnunk. 
Fájdalom, ez a mostani csönd, nem ezt je­
lenti. Hanem azi, hogy nincs semmi kapocs, 
mely a közönség érdeklődéséi oda szögezné 
ehhez az u. n. kulturintézethez.

E helyett a nyugodt némaság helyett 
szinte kedvesebb lenne egy kis lárma, ha 
mindjárt szertelen, zajos ováció is, mert 
legalább bizonyságunk lenne arról, hogy a 
közönséget — ha csak egy bizonyos részét 
is — valamelyes érdeklődés fűzi asziriház- 
hkz. Mert a mostani szürkeség, egy krónikus 
betegség jele. A színház kapuit kinyitják 
minden este 7 órakor; elfoglalja helyéi né­
hány ember, felhozzák a függönyt és leper- 
dite :ek egy-egy darabot: és legfeljebb vasár 
és ünnepnapokon a karzat népe üvölti le a 
színpadra ked.enceinek a nevét. Ez a szín­
házi élet Kolozsvárott, a mi évszázados 
színészetünk dicsőségére.

*
Ám, némi forrongás mégis van a szín­

ház Környékén, de azi sim a tagok jözésn- 
menése okozza. A holnapra nem gondo­
lunk, inkább a holnaputánra... Ki lesz az 
ur a jövő virágvasárnaptól kezdve, a mi 
jobb napokat látott és talán jobb napok­
kal kecsegtető színházunkban?

Bölöny József neve röpköd a levegő­
ben. Bölöny Józsefé, ki haraggal, bősz ha­
raggal távozott el tőlünk három esztendő­
vel ennekelőtte... .S megfogadta: többé 
ugyan nem igazgat színházat. S e három 
esztendő óta, pedig folyton és mindenütt 
minden valamire való színház válságánál 
emlegették a nevét.... Hol Debrecenben, 
hol Budapesten, hol Szegeden, hol KolozsJ 
váróit.... S bár mindenütt emlegették: 
Bölöny József szilasi kastélyában hallgatott 
erősen.... Ha színházra volt kiváncsi: 
akkor ellátogatod a nagyváradi Szigligeti 
színházba és valamelyik emeleti páholyból 
nézett végig egy-egy előadást.... A közsze­
replésre csak politikában vállalkozott. Ott 
is cak annyira, hogy az ugrai kerületet 
szavaztatta le Tisza Istvánra... .jó ba­
rátjára... .Most is, hogy itt „mozgalmak" 
indultak meg, zászlók bontanak ki az ő 
nevével: Bölöny József hallgat....S való­
színűleg rejtélyes mosolylyal gondolja ma­
gában: csak zajongjatok jó híveim, ha én 
akarom, holnap az enyém a kolozsvári 
szinh z ! Ha én akarom.... S mi el is 
ismerjük: ha Ö akarja, hát az övé a szín­
házi S ő — úgy hisszük — akarja is, hát 
az övé is lesz; ha csak egy kis véletlen 
hamaro -an el nem söpri Tisza Istvánt a 
miniszterelnöki székből.... Vagy még ekkor 
is! Mert bár az utolsó akta, de valószínű­
leg ennek az ügynek az aktája lenne.... 
amit Tisza István elintézne....

*
E közben pedig hallunk egy másik 

nevet is. Nem is név az, hanem színművé­
szeti kérdésben fogalom. Ditrói! Ha Ditrói 
jönne; ha Ditrói venné kezébe a mi elár­
vult színházunkat, de felvirradna ne­
künk is....

Bölöny: jelenti a gavallérságot, a külső 
csillogás eszközeit, a pompát....

Ditrői: a művészetet; az eszmék gaz­
dagságát, a művészi tartalmat, a kulturinté- 
zet eszményi felemelkedését....

Melyik a kedvesebb, melyik a becse­
sebb ? arra, a ki a színházat annak tekinti, 
aminek lenni kellene, az ábrázoló művészet 
templomának... .Bolöny-e? Ki formai szép­
ségekre nyújt elsőrendű ígérvényt; vagy 
Ditrói ki a színművészeiét egy igazgatása 
alatt álló színházban klasszikus magaslatra 
emelte fel? Mert való igaz: Ditrói igazgatói 
neve egyet jelent, mindazzal, amit mod»rn 
színigazgatótól megkövetelhetünk.... S ta­
lán jól esik majd neki, hogy itt, a szükebb 
pátriájában vannak, akik még most is reá 
gondolnak és itt szeretnék látni, ahol al­
kotó erejének még nagyobb tér kínálkozik, 
mint az egyoldalúságra kárhoztatott Víg­
színházban. ... De vájjon ő is: akarna-e 
jönni? S ha akarna: jöhet-e? Ha jöhetne; 
ha jönne.... Örömmel köszöntenők és úgy 
illene: hogy a pályaháznál fehér-ruhás lány­

kák várják és a nagy hídnál diadalkapu; 
mert zon a kapun jutna be hozzánk Ko­
lozsvár színművészeiének valódi jöven­
dője. ...

*
Különben pedig megkezdődtek a bu- 

csuzkodások. Eltávozlak: Lónyai Piroska, 
Szabó Mariska, Hunfi Imre, Mátrai Kálmln, 
Somlai Arthur. Jönnek: néhányan; ismeret­
len tehetségek, ismeretlen nevek. Maradnak: 
egy-kettő az öreg régiekből; a fiatal tehet­
ségekből, középkorú közepesekből. Egy cso­
mó emlékkő, talán egy-két erős oszlop é= 
egy két virágzó, gyümölcsöt Ígérő csemete 
S egy csapat terméketlen fa.. . . Szép csend­
ben jönnek, mennek, bucsuzkodnak: nincs 
ki sirassa az elmenendőket; nincs ki üdvö­
zölje a jövevényeket. Csupa unalmas szür­
keség ott a színház körül, mintha égett 
emberek hajléka lenne a mi egykor zajos, 
nagyon zajos színházunk.... (-e—)

Kolozsvár, márc 27.
A parlamenti béke jegyében, nyugodt 

munkássághoz fogott a nemzeti képviselet tes­
tületé. A kérlelhetetlen, elszánt harc ideje le­
járt, hogy felváltsa azt a hasznos, békés mun­
kásság. A nagy nemzeti harcból mi is kivettük 
a részünkét. Ott állottunk a csatasorban és 
elszántan hangoztattuk a nemzet követeléseit. 
8 most, hogy a szenvedélyek nyomán fakadt 
eredmények gyümölcsöztetéséról van szó : mi 
továbbra is munkába jogunk, hogy a nagy 
nemzeti küzdelem eredményei haszonhajtók 
legyenek a nemzetre.

Ehhez kérjük a nagyközönség támoga­
tását: mert az adhatja csak meg nekünk az 
erőt a további küzdelemhez. Mert ha béke van 
is fenn a parlamentben a magyar sorsa min­
dig és örökké a küzdés. Mi pedig az elől ki 
nem térünk, sőt részt kérünk abból is.

De nemcsak az országos kérdésekért, 
hanem Erdély speciális érdekeiért is küzdünk. 
Elap hasábjain támogatást nyer minden igaz 
ügy és szigorú birálatot minden: mi a köz 
érdeke ellen van.

Az uj negyedév közeledtével kérjük ol­
vasóink segitségét és támogatását.

Mi ezzel szemben továbbra is erős nem­
zeti érzéssel, igaz hazafsággal és becsületes­
séggel szolgáljuk a haza érdekeit.

Hazafias tisztelettel :

,,Æz Ujság>“
szerkesztősége és kiadóhivatala.
ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Félévre..................... 12 kor.
Negyedévre............ ókor.
Egy hóra.................. 2 kor.

ÚJDONSÁGOK.
Tisztek — tudományos pályán.

Kolozsvár, márc. 27.
A nagy test, melyet eddig sokszor 

olyan jogos polgári orrfinlorgatással nevez­
tünk lomhának, nehézkesnek és önmagába 
begubózkodó, se jobbra, se balra nem te­
kintő tömegóriásnak, — a nagy test mo­
zogni kezd.

Azaz, hogy nem is a test mozog. A 
testben belül észlelhetők holmi eltérések az 
unásig megszokott sablonoktól. A sejtek 
fészkelődnek, izegnek erre, izegnek arra, — 
maholnap a nagy lest arra ébred, hogy bel­
sejében forradalom dúl.

Revolució a hadseregben ? Merész szó 
és nem politikai értelmet akar kifejezni. Az 
ebbeli kísérletek nálunk a bentartás miatt 
támadtak; a legénység szította a lázt s a 
vezetőség úgy nyomta el a kisebbfajtája 
lázongásokat, a hogy — okosan ? ostobán ? 
emberségesen ? kegyetlenül ? — minden­
esetre úgy, a hogy az ő külön testére sza­
bott törvényei megengedték. Szóval: más­
fajta forradalomról beszélünk. Nem is a 
legénység körében ütött ki, nem is ott ter­
jed futó láng gyanánt tova, hanem amott, 
a hol az egységesség és tömör összeforrás 
vakmeggyőződés erejévé vált: a tiszti­
karban.

A tisztikar s annak is a fiatalabb eleme, 
a hadnagyoknak, főhadnagyoknak józanab­
bik része: lázong. A józanabbik része, igen, 
mert a régi iskola nagyszámú örökösei, 
léha, sarkantyu-pengető, színésznőt kábító, 
bakfislányt csábító, bort ivó, pezsgőmámor­
ban tévelygő, kedves, víg cimborák: boldo­
gan úsznak továbbra is e lenge áradatban. 
De egy láthatatlan résen behatolt a napsu­
gár a hadsereg birodalmába. Az uj elemek­
kel itt-ott uj szellem fénye lengedez s ezek 
a tejfölösszáju, de erőtől duzzadó, vbágos 
fejű és nyílt szivü modernek úgy találják, 
hogy elég volt a mult hagyományaiból. Lát­
ják a jelent, mely gondot ád nekik a jö­
vőre nézve s a jövőből előre int a kéz, 
mely itt is, náluk is, taszigáló versengést 
mutat a haladás elkövetkezendő ösvénye 
gyanánt.

Ma már hat esztendőbe telik belé, mig 
a hadnagy urból főhadnagy válik. Az uj 
akadémiai iskola-rendszer mellett 20 éves 
korukban varrják atillájukra és zubbonyukra 
az aranycsillagot s igy, föltéve, hogy jól 
megy minden, 27 esztendős legények, mire 
azt a második csillagot büszkén elérhetik. 
S mikor lesznek századosokká!! S mily ret­
tentő nehéz és mily hallatlanul nyaktörő 
innen feljebb az ut ! S az egész csapatszol­
gálat, ab óvó, kezdettől fogva, a vég elkö-
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vetkeztéig, sokszor milyen keserű, milyen 
zord és milyen hányatott I Milyen kétséges 
és mily bizonytalan ?!

Csengő pohár és habzó serlegek mel­
lett, cigányzene kísérete közben, eszükbe se 
jutott a boldog, bohémlelkü, kacagó fiuknak 
ez. Sem a jelen, sem a jövő. A mámoros 
perc aranyfüstje lengte ókét körül. De ma! 
Az az uj szellem végigsuhan a kaszárnyák 
roppant birodalmán s ama bizonyos józa 
nabb rész forrong, lázong, elégedetlenkedik. 
Ki ellen? Mi ellen? önmaga ellen. Látja, 
hogy kevés az ö fegyvere. Tudja, hogy te­
reptani, harcászati, katonai ügyiratkezelés! 
és egyéb szürke elméletbeli készültsége 
csaknem holt tökét jelent békében a ré­
szére, ha katona, de — egyenesen a semmit 
jelenti számára, ha megunván a zubbony 
súlyát, szabad légre kívánkozik. Ki, az em­
berek közé, más pályára.

És tessék már most végignézni az uj 
szellem alakjain. Egyik a jogot, másik a 
filozófiát, harmadik az orvosi fakultást hall­
gatja, amaz, az akadémia-rendszer előtti 
időkből, még csak most készül a középis­
kola érettségijére, hogy aztán tovább tanul­
hasson, — s ebból a négyből minden ez­
rednél — a kolozsváriaknál is — jó sok 
néhány akad s a jó sok néhány lavinaként 
nő és folyton láthatólag erősbödik; — 
uraim, ez is forradalom!

Nem ront le, csak kishitűséget. Nem 
zúz porrá mást, csak kínai falnak képzelt 
ósdi, maradi elveket Nem rombol, nem 
nyújt föl falvakat, sem az ő tulajdon biro­
dalmukat; — ez a forradalom épit és al­
kot. Uj világot teremt a hadsereg rozsdás 
fegyvereinek világában. (b.)

—(Az Erdélyt Irodalmi Társa­
ság felolvasó ülése.) Kiválóan érdekes 
felolvasó ülést tart ma délelőtt 11 órakor 
a városháza közgyűlési termében az Erdélyi 
Irodalmi társulat. A matiné program mját 
újólag is közöljük s ismételten fölhívjuk a 
felolvasó ülésre a nagyközönség figyelmét, 
íme a tárgysorozat : 1. Erödi Béla r. tag : 
Szadi Rózsáskertje. 2. Biró Arthur vendég: 
Dal a papírkosárról. (Költemény.) 3. lábo- 
riné Tutsek Anna r. tag; Elbeszélés. 4. 
Szabolcska Mihály r. tag: Költemények. 5. 
Farkas Imre vendég: Költemények. Este 8 
órakor barátságos vacsora a New-York- 
szállóban.

— (Újságírók gyűlése.) A kolozs­
vári újságírók szindikátusa virágvasárnapján 
d. u. 2 órakor a Sakk-kör helyiségében 
gyűlést tart, melyre a tagokat tisztelettel 
meghívja az elnökség.

— (Dr. Rigler Gusztáv előadása.) 
Dr. Rigler Gusztáv, a kolozsvári egyetem 
hírneves tanára, „A Riviérán át Spanyolor- 
seágba“ címen érdekes előadást fog tartani 
március 30-án, a központi egyetem aulájá­
ban. Az előadás jövedelmét a Mensa Aka­
démia es Közegészségügyi Egyesület javára 
fordítják. Rigler tanár Olaszország északi 
részéi és Spanyolországot fogja ismertetnie 
előadását vetített képekkel fogja illusztrálni. 
A képek közűi Velenczét mu'atja be 17 
kép, Génuát 8, Nizzát 12, Monte Carlót 16, 
Marseille! 16, Barcelonát 19, Madridét 23, a 
bika-viadalt 22, Toledót 14, Cordovát 11, 
Sevillát 15, Granadát 10, Gibraltárt 12, 
Tangert 17, A földközi tengert 6 kép. Az 
előadás este 7 órakor kezdődik és fél 10 
órakor végződik, közben egynegyed óra 
szünet lesz. Belépő jegyek árai: ülőhely 1 
korona, állóhely 50 fillér Jegyek előre 
válthatók Bittó Rezső, Hirschfeld Sándor, 
Stief Jenő urak üzletében és este a pénz­
tárnál.

— (Köszönet kolozsvár polgár­
ságának.) A Magyar Építőművészek Szö­
vetsége Hauszmann Alajos első mester el­
nöklete alatt ülést tartott, melyen jegyző­
könyvi köszönetét szavazott Kolozsvár pol­
gárainak azért a mozgalomért, melyet a 
kolozsvári nemzeti Színház terveinek elké­
szítése ügyében a Szövetség érdekében in­
dítottak.

— (Szent Antal felolvasó estély.) 
A legközelebbi Szent Antal felolvasó estély 
kedden, e hó 29 én este 6 órakor fog meg­
tartatni a róm. kath. főgimnázium díszter­
mében, felolvas ezúttal Varjas Endre, a 
nagykárolyi kegyesrendi gimnázium tanára. 
A felolvasás címét és az est részletes mű­
sorát később fogjuk közölni.

— (Névváltoztatás ) H o n i g b e r- 
ger Lajos kolozsvári rendőrtisztviselő ne­
vét belügyminiszteri engedélylyel Bodor-ra 
változtatta.

— (Egy tanfelügyelő üdvözlése ) 
Csernátoni Gyula dr. Besztercze- 
Naszódvármegye kir. tanfelügyelőjét kir. 
tanácsossá történt kinevezése alkalmából 
az E. M. K. E. Igazgató-válaszmánya az 
alábbi átirattal üdvözölte: Igazgató-választ­
mányunk folyó hó 12-én tartott ülése 1.

"-«nvvi szám alatt örömmel értesült 
il-' kitüntetésről, maly- 

a közélet terén 
észesült. ügy is 

m»._  y is mint a népne­
velésügynek epe . yi részben kipró­
bált bajnokával szemben megragadjuk az 
alkalmat, hogy az igazgató-választmány 
legőszintébb üdvözletét tolmácsoljuk e leg­
magasabb kitüntetés fölött, kívánván, hogy 
a gondviselő Isten segedelmével a Felség 
kegye és a közbizalom megnyilatkozása is 
tethes munkája közepette adjon erőt Nagy 
Ságodnak amaz emberié» és hazafias törek­
véseihez, melyeket több mint két évtized 
óta immár gyönyörködve szemlélünk s 
mely működéshez méltán csatlakoznak iro­
dalmi sikerei is. Egyesületünket pedig tartsa 
meg továbbra is amaz odaadó támogatá­
sában és szolgálatában, melylyel kezdettől 
viselkedni szíveskedik s melyért a köszönet 
és hála megnyilatkozása : az Igazgató-vá­
lasztmány ízen örömkifejezése és üdvöz­
lete is.

— (Házasság.) Nagybarcsai B a r- 
c s a y Tamás, nagybarcsai Bare say Béla 
m. k. honvéd-huszár százados és nagybarcsai 
B a r c s a y Béláné, kénosi Sándor Mária 
fia tegnap, március 26-án, tartotta eskü­
vőjét Bonchidán, losonci B á n f f y Katinka 
grófnővel, losonci Bánffy György báró és 
gróf cs. és kir. kamarás, valóságos belső 
titkos tanácsos, kir. főajtón llómester arany­
sarkantyús vitéz, a Ferenc József-rend 
nagykeresztese, az erdélyi ev. ref. egyház­
kerület főgondnoka, a főrendiház örökös 
tagja stb. és néhai losonci Bánffy 
Györgyné grófné, losonci Bánffy Irma 
bárónő leányával.

— (A monostori erdő égése.) 
Tegnap délután a monostori erdő Bükk 
alatti része, mely a közbirtokosság tulaj­
dona, a pásztorgyerekek vigyázatlansága kö­
vetkeztében meggyuladt s csakhamar mint­
egy két holdnyi terület állott lángokban. A 
tűz eloltására a kolozsmonostori gazdasági 
tanintézet tűzoltósága azonnal kivonult s a 
közbirtokosság tagjainak segítségével nagy 
erőfeszítés után sikerüli a tűz továab ter­
jedését megakadályozni,

— (Tűz a monostori-uton ) Teg­
nap délután csaknem végzetes kimenetelű 
szobatüz volt a monostori-ut 109. sz. a. 
házban. Geiszt Efraim kereskedő, ki a ház 
emeletén lakik, délután eltávozott hazulról 
s a gyermekeket a szolgálóval együtt a 
szobába zárta, ügy 3 óra felé a szomszé­
dok azt vették észre, hogy gyanús füst ter­
jed szét a Geiszt lakásából. Létrákon, az 
ablakon keresztül behatoltak a szobába s 
a bennlevőket kimentették, a tüzet pedig 
elfojtották. A tűz keletkezésének okát ed­
dig nem sikerült megállapítani.

-- (Halálozás.) Özv, kolozsvári Nagy 
Sándorné született Kovács Károlina, e hó 
24-ikén, élete 71-ik évében Nagy-Enyeden, 
hosszú szenvedés után elhunyt. A megbol­
dogultat kiben K. Nagy Károly kir. erdő­
tanácsos édes anyját gyászolja, tegnap dél­
után nagy részvét mellett temették el.

— (Öngyilkossági kísérlet egy 
temetésen.) Ily című tegnapi hírünkre vo- 
nalkozólag, illetékes helyről ama fölvilágo- 
sitást nyertük, hogy az elhunyt Schulz Fe­
rencnek temetésén történt incidens pusztán 
a halott barátjának rosszullétéből állott, ki 
azonban egyáltalában nem akart öngyilkos­
ságot elkövetni.

— (Mozgalmas napok Kézdivá- 
sárhelyen.) Mozgalmas napoknak néz elébe 
Magyarország legkeletibb határvárosa, az 
ágyuöntő, a kuruc Kézdivásárhely. Az erdélyi 
részek két nagytekintélyű kulturtestü'ete: 
az Emke és az ev. ref. egyházkerületi érte­
kezlet, ez évben — ugyanis —■ itt tartják 
meg közgyűléseiket. Tavaly Nagyenyed látta 
vendégéül mind a két. re.tnl.taf, a. időn 
Kézdivásárhely meghívását fogadta el az 
Emke és az egyházi értekezlet is. A közgyű­
lésektől még sok idő választ el, mivel azok 
csak pünkösdkor tartatnak meg, de Kézdi- 
vásárhelyen azért máris nagyban készülnek 
a mozgalmas napokra. A városi képviselő­
testület is foglalkozott a kérdéssel s bizott­
ságot is küldött ki a saját kebeléből, mely­
nek hivatása leend a polgárságból alakult 
bizottsággal karöltve lehetővé tenni, hogy 
minél élvezetesebbé és feiejthetlenebbé te­
gyék a közgyűlési tagoknak a kézdivásár- 
helyi mozgalmas napokat.

— (Elkobzott könyv.) A Popin, A. 
ohobesku és N. Domiuu «Erdély vértanúi : 
Hora, Gioska, Crianu« címen könyvet írlak, 
mely csak úgy hemzseg a magyar állam­
ellenes izgatásoktól. A könyv több példánya 
Brassóba került a Zeidnek H. céghez. Eze­
ket a példányokat a brassói főispán figyel­
meztetésére a marosvásárhelyi kir. törvény­
szék a napokban foglalkozott ezzel az űgy- 
gyel s határozatával elrendelte, hogy az 
országban található összes könyvpéldányok 
elkoboztassanak és megsensmisittessenek. E 
halározat végrehajtása végett az összes hazai 
bíróságokat és rendőri hatóságokat meg­
keresi.

x Gazdák, ha nagy terméshez akar­
nak jutni, Mauthner-féle magvakat vessenek. Idei 
árjegyzékét, mely 226 oldalra térjed, Mguihner Ödön 
cs. és kir. udvari magkereskedése Budapesten, Rotten- 
Inller-utcsa, 33 mindenkinek ingyen megküldi. A ki­
tünően tisztított, legnagyobb csiraképosséggel bíró, 
fajtiszta magvak árai alacsonyak. Különösen föl- 
emlitendök az impregnált takarmányrépamagvak és a 
legnemesebb gabnafélék dus választéka. 3124 26—20

k Az összes szépitőszereket fölülmúlja 
a közkedvelt Földesféle Margit-Créme. 
Gyorsan és biztosan eltávolit szeplőt, májfoltot, ki­
ütéseket, ráncokat és egyéb arclisztállanságot és 
igy nemcsak szépít, hanem fiatalít is. Ara 1 korona, 
nagy tégely 2 korona. Kapható.a készítőnél: Földes 
Kelemen gyógyszertárában, Aradon és minden gyógy- 
tárban, drogériában és illatszer kereskedésben. 
Utánzatoktól óvakodjunk. 3132 3-10

IRODALOM.
(:) Révai Károly költeményei 

Révai Károly, kinek neve költeményei és 
novellái révén széles körben ismeretes s ki 
színmüveivel is szép sikereket ért el, egy 
kötet verssel lép az olvasó közönség elé. 
Nem tartjuk szükségesnek, hogy a mielőbb 
megjelenő verskötetet hangzatos szavakkal 
ajánljuk. A ki a fővárosi és vidéki lapokat 
s különösen az „Újság" ot figyelemmel ki­
sérte, annak méltán feltűnhetett az az erő­
teljes költői hang, mely a már élete delén 
álló Révainak sajátja. Különösen román­
ból fordított szép költeményei keltettek mély 
feltűnést irodalmi körökben. A Hirsch Adolf- 
téle dévai nyomdatulajdonos kiadásában 
megjelenő dalkötet címe lesz: „Aranyos 
Erzsi megérkezeti." Mint a cím is sejtetni 
engedi, egy aranyos kis leánykáról szól 
minden dal, ki fényes szemével beragyogja 
a költő házát, ki aranyos mosolyával derűt 
hoz a szülőkre, reménytelen hosszú idők 
után! A költő egész szivét beleöntötte da­

laiba. A ki szereti gyermekét, az élvezetet 
fog találni a rajongó szeretet nyilatkozásá­
ban, mely Révai minden dalát áthatja. A 
jelzett kiadó cég előfizetést nyit e verskö­
tetre, mely körülbelül junius hó végén fog 
megjelenni, finom velin papíron, tetszetős 
külső alakban. Az előfizetési ár 2 korona, 
mely az említett címre Dévára küldendő be.

MŰVÉSZET
x Növendék hangverseny. Való­

ban helyes és dicséretre méltó gondolat a 
kolozsvári zenekonzervatórium igazgatóságá­
tól, hogy növendékeivel évente többször is 
nyilvános hangversenyeket rendeztet. A ta­
nulókban nő a kedv s az ámbició és hoz­
zászoknak a nagyobb körhöz, mely méltán 
megbírálhatja azután úgy a növendékek ha­
ladását, mint a tanári kar által kifejtett te­
vékenységet is.

A kolozsvári zenekonzervatorium hang­
versenyein mindkét rész, a tanári kar ép 
úgy, miyt a növendékek csoportja, állan­
dóan általános elismerésnek részese. Ez az 
iskola betölti hivatását és hivatott ápolója 
városunkban a zene eszményi kultuszának.

A tegnap esti növendék hangverseny is 
dicsőséget hozott Farkas Ödönre, a konzer- 
vatrrium fáradhatatlan, kiváló igazgatójára, 
kinek vezetése alatt a tanári testület keze 
alól a legjobb műkedvelők kerülnek ki hang­
verseny-pódiumaink számára.

Mindjárt az első szám : Brahms : Ma­
gyar táncok című darabja élénk hatást kel­
tett Ullrich Stefi és Kollmann Klement 
igyekvő, ügyes zongorajátéka révén. Kedve­
zően fogadták Marusán Ilona zongorajátékát 
is, ki Schubert Impromptu-jét adta elő, 
mire Raff : Cavatina című hegedű darabját 
Incze Tibor hegedülte Incze Gabriella zon- 
gorakisérete mellett. Farkas Ödönnek 
egy hangulatos, meleg kis dalát, a Ta­
vaszt : Freer Margit énekelte s kellemes 
hangja szépen hozzásimult a kerek dalocska 
melódiájához. Incze Gabriella Jensen »Rög- 
tönzései<-t zongorázta tűzzel, temperamen­
tummal, majd Beriót Hegedűversenyének 2. 
és 3. tételét hegedülte Sziklai Ferenc, gya­
korlott kézzel. Most egy fiatal kis lány, 
Kovács Jolán ült a zongorához és Hummel 
zongoraversenyét oly perfekt technikával s 
annyi lendülettel mutatta be, hogy a kö­
zönség négyszer is kitapsolta a jeles zon- 
gorázót. Grieg C moll szonátáját Simon 
Ilona és Veszprémy L»jos adták elő. Utóbbi 
ismert, nagytehetségű vendége koncertjeink­
nek s mint ilyenről, nem egyszer elmondtuk 
már róla hízelgő véleményünket. Partnere 
szintén nagy sikert aratott pompás játéká­
val. Ezután Molnár Margit Brahms egyik 
dalát, a Szerelmi hüség-et énekelte s tiszta, 
üdén csengő szopránja hatalmas tapsokra 
ragadta a közönséget. Keresztéig Piroska 
sok érzéssel előadott Chopic-balladája után 
Benei Ibolyka kedvesen énekelt el egy bájos 
tavaszi dalt, Orbay Mariska kiváló hegedű- 
kisérete kapcsán. Beriot Változatok című 
müvét Csorna Imre adta elő hegedűn pre 
cizül, mire Nagy Józsa zongorázta el Liszt: 
Rigolettó parafrase-j'át. A kisasszony valódi 
hivatottságot árul el játékában, melynek 
befejeztével zugó tapssal adóztak néki a 
hallgatók. Az utolsó szám Tokos Lenke és 
Benedek Ida énekszáma volt. Massenet: 
Labor királya című dalművéből énekeltek 
egy kettőst, mely után úgy őket, mint a 
hangverseny rendezőjét, Farkas Ödön igaz­
gatót zajosan megéljenezték.

Kolozsvár, vasárnap, márc. 27-én: 
Délután 3 órakor leszállított helyárakkal:

J Ó Z S í.
Este 7 órakor rendes helyárakkal :

Bob herceg.
Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, hétfőn, márc. 28-án:
A postás fiú és húga.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

„ . d u.: Józsi.Vasarnap: este. gob |ierceg. (bérlet 
168. sz.)

Hétfő : A postás fiú és húga, (bérlet 
169. szám.)

Kedd : Lecouvreur Adrienne, (bérlet 
170. szám.)

Szerda: Szabó Mariska bucsuföllépésé- 
vel: Aranyvirág, (bérlet 171. sz.)

Csütörtök: I
Péntek: ' Szünet.
Szombat : )

* Lőnyai Piroska búcsúja A 
»Suhanc« című operettben veit búcsút a 
kolozsvári közönségtől Lónyai Piroska, telt 
páholyok és ürességtől kongó földszint előtt. 
Hja, a »Suhanc< melódiáit már rég kidob­
ták még a verklikből is s igy a mérsékelt 
érdeklődés csak természetes tünemény. A 
búcsúzó művésznőt, ki a címszerepet kreálta, 
tisztelői koszorúkkal és csokrokkal halmoz­
ták el, a mi azonban mm azt jelenti, hogy 
jobb »Suhanc«-ot nem láttunk a kolozsvári 
színház színpadján. Vonatkozik ez különö­
sen az énekszámokra, melyeket tisztán 
ügyességgel, temperamentummal, hang nél­
kül bizony bajosan lehet előadni.

Magáról az előadásról sem jegyezhe­
tünk fel valami dicséretest. Nagyon is meg­
látszott, hogy nemcsak a búcsúzó színésznő 
vesz bncsut a színháztól.

* Harkányi Gizella bemutatko­
zása. Ma este kerül színre huszonhatodszor 
Martos—Bakonyi és Huszka .Bob herceg.-e, 
mely egyúttal alkalmul szolgál a színház uj 
szubrettjének, Harkányi Gizellának bemu­
tatkozására. Harkányi Gizella második föl­
lépése holnap lesz, a Postás fiú és húga 
cimü énekes bohózatban.

* Józsi — ma délután. Ma délután 
féláru előadás mellett kerül színre Molnár 
Ferenc bohózata, a Józsi. Ma délután lép 
föl utoljára Kolozsvárott Somlai Artur.

* Nagyheti szünet. A nagyhéten 
három napos szünetet tart a színház. Éhez 
képest: csütörtökön- pénteken és szombaton 
a színházban nem lesznek előadások. A 
húsvéti ünnepek műsorát holnap állapítják 
meg s ezért csak hétfőn fogja az igazgató­
ság kiadni.

* Szabó Mariska bucsuföllépése. 
E hó 30-ikán, szerdán este búcsúzik a ko­
lozsváriaktól Szabó Mariska, a kolozsvári 
színház jelenlegi primadonnája, ki a két év 
alatt, a mióta színházunknak kötelékében 
áll, a közönség teljes becsülését és rokon- 
szenvét kiérdemelte. A nagytehetségű szí­
nésznő hir szerint egyúttal a színművészei­
től is búcsúzik s utolsó föllépteül az 
Aranyvirág-oi választotta, mely operettnek 
címszerepét ő kreálta és ő vitte sikerre.

Táviratok
A vármegyei tisztviselők fize­

tésemelése.
Budapest, márc. 26.

A képviselőház pénzügyi bizottsága 
mai ülésében a vármegyei tisztviselők fize­
tésemeléséről szóló törvényjavaslatot álta­
lánosságban és részleteiben is elfogadta.

A temesvári választás.
Budapest, márc. 26.

Temesvárról táviratozzak, hogy a mai 
választáson gróf Khuen-Héderváry Károly 
miniszter 1359 szavazattal Cseh Lajos füg­
getlenségi párti 769 szavazatával szemben 
képviselőnek megválasztatott.

öngyilkos adóhivatalnok.
Budapest, március 26

Aradról táviratozzak: Szirmai Gyula 
városi adóhivatali tiszt, ki mint tartalékos 
hadnagy gyakorlatra vonult be, az állomá­
son a robogó vonat elé vetette magát. 
Negyvenkét vasúti kocsi ment a szerencsét­
lenen keresztül, kinek testét teljesen össze- 
roncsclta. Szirmai Gyula üldözési mániá­
ban szenvedett s ez vitte reá végzetes tet­
tére.

Alegölte az anyját.
Budapest, márc. 26.

Kassáról táviratozzák, hogy Csákány 
László földművelő a feletti felindulásában, 
hogy édes anyja összeszólalkozás közben 
pofonütötte, késsel leszúrta anyját. Csákányt 
a csendőrség elfogta s átadta a kassai 
ügyészségnek.

Vasúti szerencsétlenség.
Budapest, március 26.

Nagyváradról táviialozzák, hogy egy 
egy porond-szállitó teher vonat hibás váltó 
állítás következtében kisiklott. Többen sú­
lyosan megsebesültek. A kocsik teljesen 
összeronsálódtak. A szerencsétlenség oká 
nak megállapítása végett a vizsgálatot 
megindilották.

A rendőrség sztrájkol.
Budapest, márc. 26.

Érsekújvárról távozzák: A város rend­
őrsége ma felmondotta a szolgálatot s 
sztrájkba lépett. A sztrájk okai : a nagyon 
terhes szolgálat, a csekély fizetés és Juszt 
főkapitány kérlelhetetlen szigorúsága.

A „Temes“ vizrebocsatása.
Budapest, márc. 26.

Ma bocsátották vízre a dunai mointor 
„Ternes" nevű 55 méter hosszú hadihajó- 
já>, mely a Danubius hajógyárból került ki. 
A vizrebocsátás nagy ünnepélyességek kö­
zött folyt le.

Budapesti gabona-tőzsde.
Jegyeztetnek : 
Buza ápr.

„ okt.
Zab „ 
Rozs „ 
Tengeri máj.

804—805
809—810
528-529
803—604
639-540

REGÉNY.
Utazás a hatodik földrészen.

Irta : Koréh Endre (33)
Látni akarjuk, mint nyilatkozik meg a 

függetlenné lett nemzet, mint ejti mámorba 
a lelkeket ez a pár szó : szabad haza, nem­
zeti fejedelem 1

XIII. FEJEZET.
Esküszöm!....

— Egy hét múlva a volt machár, most 
már ragom fejedelem bevonult a fővárosba 
Kohoratba. Ezen a napon nem dolgozott 
senki, mindenki ünnepelt. A város el volt 
lepve betódult vidékiekkel. Az útvonalakon 
mindenfelé megszámlálhatatlan tömeg hul­
lámzott. De a fejedelem bevonulása alatt 
sehol egy üdvkiáltás, sehol egy öröm rival- 
gás nem hallatszott. Némán fogadta a nép 
megtört fejedelmét, a ki alig-alig tekintett 
szét a szótalan sokaságon.

....Ez a csend sokat kifejezett s job­
ban fájt a megalázott machárnak, mint a 
gyalázat, mely rajta, mint legyőzött foglyon 
esett. A győztes zichib parancsoló feltéte­
leit könnyebb szívvel fogadta, mint ezt a 
néma vádat.... Valóságos lelki szégyenfu­
tás volt ez....

Néhány nap múlva megtartották az 
újonnan választod néptanács első ülését.

Az utolsó zug is telve volt, úgy hogy 
a hallgatóság emelvényei szinte roska­
doztak.

Halotti csendben lépett le a fejede­
lem a tanácsterembe s kijelölt emelvényén 
helyet foglalt.

Mikor a gyűlés megnyílt, a fejedelem 
rövid megnyitó beszéde elhangzott, egy 
tanácstag lépett elő. Végig morajlolt a hall­
gatóság. Mindenki érezte, hogy ez törté­
nelmi pillanat, mikor a szabaddá lett nem­
zet választott tagja először szól a feje­
delemhez. ...

A tanácsos beszélni kezdett:
— Nagy Urunk, Ragomia fejedelme! 

Ötszáz év óta ma először gyűltek össze a 
szabad nemzet által szabadon választott 
tanácsosok.

Tiszteljük fejedelemséged bánatát, 
gyászát, mely érte s lesújtotta, de hangot 
kell adnunk annak a meggyőződésűnknek, 
hogy ez a gyász vette el a mi szomorú­
ságunkat.

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERBNCZ

N YILTTÉR.
Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására 
hozni, hogy a rom. kath. egyházközséggel folytatott 
peremet megnyervén, a bíróság által jogaimba visz. 
szahelyeztettem s fényképészeti műtermemet előbbi 

helyén

Wesselényi jWiklős- 
ukza 3. szám alatt

a mai kor igényeinek megfelelően berendezve újó­
lag megnyitottam,

Műtermemben készülnek a legkisebb alaktól a leg­
nagyobb nagyságig, úgy fényes mint matt kivitelű 
platin képek, aquarell és olaj festmények, nagyítások. 
Elvállalom házon kívüli csoport táj- és épületek 
felvételét. — Pontos és lelkiismeretes kiszolgálásról 

előre is biztosítva, maradok tiljes tisztelettel

Csisshegyi Sándor,
fényképész.

Wesselényi Miklós-u. 3. szám.

Olcsó tisztviselő kölcsönt 
kaphatnak áll. mi és közigazgatási tisztviselők, ka­
tonatisztek, hivatalnokok és nyugdíjasok 2—15 évre 
legtöbb esetben kezes nélkül. Minden 1000 korona 
kölcsön után töke és kamatban havonta czirka 9 
kor. fizetendő. Megkereséseknél közlendő : állás, évi 
törzsfizetés, szolgál.ti, születési idő és mennyi ösz- 

szegü a mai na.ig a kiérdemelt nyugdíjigény.
Elöleges kiadás nem szükséges!
Úgyszintén olcsó kamatú törlesztéses Jelzálog kölcsö­
nök gyorsan átkonvertáltatnak. Minden irányban 

a legnagyobb diszkréczió biztosittatik.
= Válaszra bélyeg melléklendő. = 
Országos földhitel- és személykölcsön 

intézet,
Kolozsvár, Király-utca 16.

Értekezni lehet d. u. 3—5 óráig. 2844 is—*

Tudomásul !
Szives tudomására hozzuk a n. ő. közönségnek, 
hogy a téli idényre egy alkalmi bevásárlás foly­
tán a Deák Ferencz-utcza 40. sz. alatt 
levő nagy posztó- és gyapjuszövetáru 
-—■ raktárunkat, nagyobb mennyiségű ZTT 

maradék-szövetekkel 
bővitettük ki, melyek a legfinomabb magyar, an­
gol és skót gyártmányú kelmék : teljes öltö­
zék .felöltő-, ulster- ős télikabátoknak nagyon 
czőlszerüek és olcsóságuknál fogva igen alkalma­
sak. Továbbá a legfinomabb fekete kelmék 
~ báli és szalon ~ 
öltözékeknek, a legújabb divatu szövetek, kor­
csolyázó öltözékeknek és kostumök- 
nek nagy választékban.
— Nagy választék szörmeárukban. —

A nagyérdemű közönség szives pártfogá- 
sáért esedezik

Moskovits B. 
örököse..

2912 65—80 Zander er
üzletvezető.
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Gránit terarzo 3170 1—3
Betonirozások 
Csatornázások 
Turbinák és zsilipek 
Medenczék
Szökőkutak
Jászolok
FSrdőkádak betonból és 
fayence lapokkal borítva

Falburkolatok fajrence- 
lapokkal

VÁLLA JÓZSEF
márvány-mozaik és 

czement-áru gyára

BUDAPEST,
VII., Rottenbillor-utoa 13.

I Márvány-mozaik-lapok 
velenczei módra

I
Czement-lapok sima és 

római mozaik-utánzat
Mozaik lap á la Mettlach 
Keramit- és Klinker-lap 
Portion d-czementcsövek 
Kőagyag-csövek

Roman-czement
Porti an d-czement 
Tűzálló-tégla

KAA fizetek annak, ki a Bartilla fogvizenek□ Uu TrTOI használata mellett, üvegje 36 kr., valaha J» «V» ismét fogfájást kap vagy szája bűzlik. — 
Csomagolásért külön 10 kr.) Bartllla-Winkler Ed. Wien, 
I9/I., Sommergasse 1- — Kapható minden gyógyszertárban 
raktár Kolozsvárt : Dr. Czetz Dénes gyógyszerész, Kül 
monostor-utcza. Csakis »Bartilla-fogviz« kérendő. Hamis!- 
tások bejelentése jól jutalmaztatik. 2883 18—52

Tégla-eladási
1. Reményik"K. ur kajántóvölgyi gőztégla és cserépgyárból

cserép-, gép- és kézitégla.
2. Friedman A. és T. urak nádastéri téglagyárból

kési-tégla. HÜ
3. Rákóczi hegy gőztéglagyári készitményü és most 

frissen (kitünően) kiégetett - -----

S ® P"t é g 1 a
a legkisebb, a legnagyobb mennyiségig 5 

azonnali szállításra

irodánkba honvéd-utca 3. (Telefon 430 ) megrendelhető. Î
GRÜNFELD H. JÓZSEF ÉS FIA

■■ ' — fakereskedő és butorgyáros. —-------  
gyUk Aszfalt és elszigetelő lemez, a még 

a készlet tart, olcsón elárusittatik.

AZ
ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET

VÉDNÖKSÉGÉ ALATT ÁLLÓ

liUDIILYI ÍEBESÍEIM TÁOW
KOLOZSVÁR, Szentegyház-utcza 2.

I Sürgönyczim: Kereskedelmi Társaság — Telefonszám: 311.

I Legolcsóbb és legmegbízhatóbb beszerzési forrás mindeu- 
I nemű mezőgazdasági gépek, talajművelő eszkö­

zök és szükségleti czikkekre, úgymint: műtrágya, vető-
I magvak, gépolaj és zsiradékok, kocsikenőcs, 
i hajtószijjak, juta és lenzsákok, vízmentes pony- 
, vák stb. Ajánlunk t. ez. gazdaközönségünknek az Erdélyi 
, Gazdasági Egylet felügyelete alatt arankamen- 

tesitett és a kolozsvári M. K. Állami Vetőmag­
vizsgáló Állomás által ólomzárolt legjobb

Háromszék! lóhere- és magyar luezerna magvakat,

Schéfer András 
úri szabó és divat-áru raktára 

Kolozsvárt, Mátyás király-tér 8.

Alap itatott 1877. Alapittatott 1877.

— Ajánlja dúsan felszerelt - ....

hazai és angol szövetek 
raktárát; ezekből készít mérték 
és legújabb divat szerint ízlésesen 
gag?" mindenféle úri ruhákat!

Raktáron tart nagy választékban férfidivat 
újdonságokat és e szakmába vágó czik- 
keket, úgymint: fehérneműt, nyakkendőt, 
harisnyát; továbbá kalapok, sapkák, eső- 
ernyők, sétapálczák, inggombok, sport- 
czikkek, plaidek, plüsch-takarók, kész 
angol szabású felöltők, mellények és bőr­
kabátok méltányos, szabott árak mellett ! 

1131 ^'"i* saller, kézelő és talmi. 
2975 23—*

valamint mindennemű fűmagvakat és eredeti Obern­
dorf i répamagvakat, továbbá Erdélyben eredeti 
rigaimag után először termelt kitűnő 
lenmagot, baltaczint, székely tengerit, 
hanna árpát, duppaui zabot és egy 
nagyon bőven termő svéd zabkülönle­
gességet a legjutányosabb árak mel­
lett. — Felkérjük az erdélyrészi állat­
tenyésztő birtokos gazdákat, 

hogy eladó haszonállataik 
(igás ökör, tinó, borjú, sertés 
stb.) minőségét és mennyi­
séget hozzánk sürgősen 
bejelenteni szívesked­
jenek, mivel a Király- 
hágontúli uradalmak 
részéről — a vé­
telre rendkívül 

sok megbízás
érkezett. 3113 5—*

Kívánatra minták és árjegyzéké ingyen és bérmentve!

VILÁGHÍRŰ!
a „REKORD" festészeti müintézet a kiválóan 
sikerült életnagyíságu arczképeiről, melyeket elismert 
művészek által készíttet, számos (kir. közjegyző által 
hitelesített) elismerő levél a világ minden tájáról.

Elsőrangú képek árai :

Olaj-, aquarell- és pastell festésben »» 
fénykép után 48—63 cm. nagyságban ár» Kvl«

Legfinomabb kivitelű Brom-Platin és p « 
krétarajz............................................. ára 3

Részletes árjegyzék bérmentve !
Egy életnagyságu festményt készítünk mindenkinek, 
teljesen ingyen, ha részünkre 5 rendelést szerez 

és azokat egyenként vagy egyszerre beküldi.

€ls8 kézből; a gyárban vásárol Ön oksón és legjobban.
Első magyar hangszergyár

villamos erőre berendezve

„BKKOBD(
festészeti müintézet

Budapest, VII., Rottenbiller-utcza 46. sz.

STOWASSER J.
cs. éskir. udvari hangszer- 
gyáros, hadsereg-szállító, 
a Rákóezi javított Táró- 
gató egyedüli feltalálója 

Budapest, II., Lánehid-u. 5 
Ajánlja a saját gyárában készült 

összes réz-, fa-, fúvó- és 
vonós-hangszereket. Hege­
dűk, gordonkák,bőgők, fu­
volák, klarinétok, trombi­
ták és czimbalmok.

ára 50 írttól (60 
JnFuydlU kor.) feljebb, is­
kola hozzá ingyen.

Zenekarok reiese olcsó 
árban, előnyős fizetési fel­
tételek mellett.

harmonikák tatlan erős 
hangokkkal.

javítások
szakszerűen eszközöltetnek, vo­
nós hangszerek a legújabb 
találmánya hangfokozó gerendá­
val, melyért garantiát vállalok. 
Árjegyzék minden hang­
szerről külön-külön ké­
rendő, mely bérmentve 
■am megkuldetik. kbsb

A kisbi tokosok által 
sajátkezüleg, a legnagyobb gonddal, angolnyelves és rafiás 
eljárással készített, kitűnő minőségű, vagyonilag szavatolt 
fajtiszta, I-sőrendü, miniszteri szokványrendeletnek minden 

tekintetben megfelelő 

szőlölugasnak is kiválóan alkalmas 
csemege és borfaju szőlőoltások a tapasztalatok 
során fajtisztának, a legjobbaknak és leginegbiz- 
hatóbbaknak bizonyultak ! — Minden nagyhangon 
hirdető, gyárilag füllesztelt, reclam irozott, elóhajtásos oltást 
messze felülmúlnak! — Chasselás, muskotály és más leg­

kiválóbb csemegefajokból összeválogatott

I-sőrendü lugas-gyűjtemény ára:
(melyeknek megeredéseért és jóságáért felelősség vállaltatik)

1. Kis összeállítás 15 drb.................... 5 kor.
2. Nagy összeállítás 30 drb................  10 kor.

a) Borfajok : I b) Csemegefajok :
Amerikai ripária portális alanyon rak tavaszi szállításra
oltott gyökeres, f«s és zöld olt- | zrtonHnlr-
vanyoK ara laraszi szamiasra ; ;
Ezer drb........ 200 k. ! Ezer drb........ 220-240 k,
Száz drb........ 22 k. । Száz drb....... 25— 30 k.
Tiz drb........... 2k 50f. | Tiz drb.......... 3— 5 k.

Vendéglő átvétel!
Tisztelettel értesítem a nagy­
érdemű közönséget, hogy a

Dréher-féle 
sörcsarnokot 

átvettem 
(Szentegyház-utcza 4. sz.)

s azt a mai kornak megfelelően át­
alakítva a nagyérdemű közönség 

------  rendelkezésére bocsátom ------- 

folyó hó 30-án 
ünnepélyes megnyitással!!

Miért is a n. é. köz. szives pártfogását kéri

Schell Márton
3160 2—3 vendéglős.

Hazai szőlőfajok! Filloxeramentes!
3002 67—* Szölőkirály. (Delaware.)
A kötött talajon egyedül használható olyan rend­
kívül korai direettermő, melynek 25—26“/0-os 
ezukor és szokatlanul nagy szesztartalmu bora 
igen jó, hasonló a szomorodni másláshoz és a 
madérához. Silányabb kerti vagy homoki borok 
feljavítására. Gyengébb évbeli termések házasi- 
tására nem lehet eléggé ajánlani. A delawáre 
franczia szigetről 17 érvel ezelőtt közvetlenül az 
érmellékre portált ezen perenosporának ellent- 
álló szölöfaj termi manapság hazánkban a legjobb 
és legerősebb bort s méltán nevezhetjük a borok 
királyának. A jövő szölöszet kincse. Min­
denütt megterem, úgy a homokon, mint a kötött 
agyagos, meszes, köves, palás és nyirkos talajok­
ban. Ezen beoltás nélkül termő, biztosan jól meg- 
forradott, rendkívül (tartós szívós zöldhajtása 1—20 
hideget is kibíró) korán érő csemegefaj, felhozott 
előnyeinél fogva megérdemli hogy kertjeinkben, 
barázdákon, kerítések és házaink fala mellett s 
minden egyébr* nem használható helyeken mint 

szőlő-lugas tenyésztessék !
1OO darabból álló iKgas-gytijtamóny csomagolva 

és postán feladva csak 10 korona.

Jorkirály! J4iníabor 2 korona. (Delaware !) 
Rípáría portails telenet! • Napiwiséíiirwia eladási 
Tisztán kezelt valódi émelléki fajborok! 
Paíaczkokba», úgy mint hordókban, kicsinyben és nagyban 
a lejjutányosabban beszerezhető s kívánatra válaszbélyeg 
ellenében bővebb felvilágosítást, vagy 1 korona utánvétel 

mellett mintabúrt küldi:

^z €rmelléki Szőlőszeti és Borászati Szakközlöny
mint Országos Hirdetési Kalauz

SZÉKELY HID s (BIHARMEGYE).

Az alsófehérvármegyei

Gazdasági Bank
és takarékpénztár részv.-társ.
Nagy-Ínyeden.

------- ----- ~i ««o î— ’ —-----"""r"

Vilii kôlcsôHei 9d Ml taft
RptáhláyócÖUlduluüűÜ 500 koronán felül ő'/aVo-ot számít.

ïârtaMcsàMwi^^
rint állapítja meg. 3119 3-*

KoiwrMsotal
Bilitek wi hiM-wm 5Vet fai.
hivatalos órák: 8. e. 9—12-ig, 9. u. 3-5-ig.

A Magyar Általános Takarékpénztár
Részvény-Társaság váltóüzlete

Budapesten, V. kér., Nándor-utca 1. szám.
Befizetett alaptőke 7.000,000 korona.

Jutányos feltételek mellett kölcsönöket ad vidék 
pénzintézetek -részvényeire. — Biztosit sorsjegyeket a 
legkisebb nyeremény esetén beálló árfolyamveszteség ellen 
(kívánatra díjjegyzéket küldünk). — Mindennemű ’ érték 
papírok és pénznemek vétele és eladása. — Eifogac 
tőzsdei megbízásokat. — Kiad sorsjegyeket hav 
részletfizetésre, valamint nagy nyereményesélyekkel járó 
sorsjegycsoportokat alakit io —ioo tag számára és kibo 
csájt ígérvényeket. — Képviselők és ügynökök juta 
lékdijazás mellett alkalmazást találnak, úgyszintén ígérvény 
elárusítók is kerestetnek.

3159-2-3

----- A Nagyszebeni =

Földhitelintézet
törksztéses jdzálog-Hlcsönöket ab:

2000 koronától kezdő összegekben, mely köl­
csönök készpénzben fizettetnek ki és 4. 4'/2. 
43/4 és 5% kamatláb és 7370 kezelési díj mel­
lett a tőketörlesztéssel együtt félévi részletekben 
visszafizetendők a következő feltételek alatt, még 
pedig minden 1000 korona tőke után fizetendő :

Csodálatos azon eredmény
melyet a t. hölgyek a Balassa-féle valódi angol

UGORKATEJ I
használata által elérnek. Nehány nap után eltün- 7
tét az arczbőrről szeplőt. pattanást és egyéb bőr­
bajt, kisimítja a ránezokat és redőket, az arcz- 
bőrt fehérré, üdévé és finommá varázsolja a nél- g
kül, hogy a bőrnek ártana. A párisi és bécsi §
kiállításokon kitüntetett szer, mely rövidesen 7 
nálunk is, mint Angolországban, az összes egyéb 
szépitőszereket kiszorítja. Üvegje 2 korona, 
hozzá valódi angol ugorkaszappan 1 korona 
és púder 1'20 kor. Kapható minden gyógyszer­
tárban. Postán szétküldi: Balassa Kornél 
gyógyszertára Budapest-Erzsébetfalva.
f őraktár Kolozsvár: Burger Frigyes drogue- 
riában, dr. Hintz György gyógyszertárában.

3095 7/'O
............ ......

A) 
i. io évi törlesztésre félévenként.............
2. 20 évi „ „ .............
3. 30 évi ., „ ..............-

Legkisebb kölcsön 2000 korona, 
1000 koronától fogva is.

B)
i. 15 évi törlesztésre félévenként .............
2. 25 évi „ » ..............
3- 35 évi „ »• ............

Legkisebb kölcsön 5000 korona.
C)

i. 30 évi törlesztésre félévenként .......
2. 40 V2 évi „ H ............
3- 5° ^vi ” ” ..........

Legkisebb kölcsön 10.00®* korona.
D)

i. 50 évi törlesztésre félévenként ..............

K. 65.04 f.
K. 41 .75 f.
K. 34.79 f. 
kivételesen

286O 38—*
K. 48.52 f.
K. 36 57 f
K. 32.05 f.

K. 32.92 f.
K. 29 69 f
K. 28.22 f.

K. 26.11 f.
Legkisebb kölcsön 30.00(8 Scorona.
Az ötven évi kölcsönök csak földbirtokokra adat­

nak, a többiek nagyobb vidéki városokban házakra is 
megelőző helyszíni szemle után.

Kölcsön folyamodványok az alulírotthoz benyújt­
hatók, ki minden bővebb felvilágosítást is készséggel ad.

íróélyi eróő-faanyag- és bánya-ügynökség, 
gombos Benő Kolozsvár, Malom-utca 16. sz.
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